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ВСТУП 

Безпрецедентний характер змін, що відбуваються в 
природі та суспільстві, переконує в необхідності осмис-
лення глибинних основ та причинно-наслідкових зв’язків, 
які визначають процеси еволюції природи та суспільства. 
Однією з умов цього є вивчення єдиних закономірностей 
розвитку систем, у тому числі, таких, які лежать в основі 
світобудови. 

Понад тридцяти років пройшло з часу проведення в 
Ріо-де-Жанейро Всесвітнього саміту з довкілля та розвитку 
(1992), де була ухвалена концепція сестейнового розвитку 
(sustainable development). Це поняття привертає увагу не 
тільки з екологічних міркувань. Вперше як основний пред-
мет дослідження вчених та громадськості з’явився не об’єкт 
чи явище природи, і навіть не їхні стани, а процес змін під 
назвою розвиток. Навряд чи можна вважати випадковим 
час постановки такої мети. З переходом до інформаційного 
суспільства людство стрімко втягується в зону турбулент-
ності. Це обумовлює трансформацію як соціально-еконо-
мічної формації, так і специфіку перебігу процесів у сус-
пільстві. Останнє передбачає швидку зміну станів (гомеос-
тазів) суспільної системи та її складових компонентів. 

Як відомо, соціально-економічні системи періодично 
можуть здійснювати якісні стрибки, коли докорінно пере-
будовується структура та специфіка масообмінних проце-
сів. Для позначення подібних явищ у різних галузях знань 
використовується багато споріднених термінів: революція, 
криза, біфуркація, катастрофа, трансформація тощо. Для 
макроекономічної системи це означає трансформацію ха-
рактеру базових продуктивних сил і соціальних відносин, 
для підприємства – докорінну зміну номенклатури проду-
кції, що випускається, для фізичної системи – якісне пере-
творення ходу фізико-хімічних процесів. 
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Друга половина ХХ століття ознаменувалася різким 
прискоренням технічного прогресу та швидким скорочен-
ням періоду часу між появою наукових ідей та початком їх 
використання у масовому виробництві. Якщо людству зна-
добилося 112 років для освоєння фотографії та 56 років – 
для організації широкого використання телефонного зв’яз-
ку, то відповідні терміни для радара, телебачення, транзис-
тора та інтегральної мікросхеми становлять 15, 12, 5 та 3 
роки. 

Ще більше темпи змін прискорилися у ХХI столітті. 
Нині середній період заміщення технічних засобів новов-
веденнями вимірюється роками, а в деяких галузях – міся-
цями. Штучний інтелект та хмарні технології пробігають 
різні свої стани за лічені тижні. 

Соціальні науки й раніше приділяли увагу трансфор-
маційному феномену. Зокрема, проводилися серйозні еко-
номічні дослідження, присвячені інноваційним та інвести-
ційним процесам. Однак біфуркаційні трансформації за-
лишалися хоч і важливою, але все ж таки допоміжною та 
епізодичною сферою економічних процесів, що відбува-
ються на тлі основної виробничої діяльності, пов’язаної з 
випуском та реалізацією продукції. Загалом це було зрозу-
міло та виправдано. Навіть у індустріальну епоху, яка різко 
прискорила темпи зміни базових гомеостазів (станів дина-
мічної рівноваги) в економічній системі, технологічні цик-
ли у найрозвиненіших країнах становили щонайменше 
три-п’ять років. Саме вони визначали періодичність доко-
рінних трансформацій структур національних економік та 
радикальної зміни базової номенклатури промислових під-
приємств. В інших країнах це відбувається ще повільніше. 

Протягом попередньої історії основним завданням 
людства залишалося підтримання стійкого стану економі-
чних систем. Інформаційна доба змінює характер процесів 
розвитку економічних систем. Трансформаційні процеси 
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зміни гомеостазу стають майже безперервними, що доко-
рінно змінює завдання людини як учасника й основного 
координатора виробничої системи. На перший план вихо-
дить вміння приймати рішення в трансформаційному про-
цесі, який практично не припиняється. 

Сьогодні ми присутні при зміні основного предмета 
дослідження соціальних наук, які змушені переходити від 
вивчення стану систем до дослідження процесу змін стану. 
Те, що до ХХ століття було завданням істориків, у ХХ сто-
літті – предметом дослідження окремих соціологів та еко-
номістів, у ХХI столітті стає рутинною повсякденною тур-
ботою всього людства. Коли живеш в епоху змін, необ-
хідно вміти керувати змінами, конструювати трансформа-
ції так, як інженер конструює деталі та вузли машини. Все 
це можливо лише в тому випадку, якщо достовірно знати 
той предмет, який одночасно є й умовою життєдіяльності 
(своєрідним її «середовищем»), об’єктом управління та 
метою конструювання. Назва йому – феномен розвитку. 

Приступаючи до роботи над підручником, автор ста-
вив за мету представити цілісну картину феномена розви-
тку. Репродукція процесів, що відбуваються в природі та 
суспільстві, нагадує складання єдиного механізму з різних 
деталей і вузлів. Такими складовими компонентами ціліс-
ної картини розвитку є накопичені людством знання в 
окремих наукових сферах та в ході практичної діяльності. 

Успіхи природничих і соціальних наук останніх деся-
тиліть дозволяють з’єднати воєдино те, що здавалося роз-
різненими явищами процесів, які відбуваються в природі 
та суспільстві. Закономірності функціонування систем на 
різних рівнях світобудови вдається з’єднати в єдине сис-
темне ціле. 

Наукові відкриття останньої чверті ХХ століття до-
зволили усвідомити ту основу, яка пов’язує воєдино, зда-
валося б, зовсім різні природні сутності: фізичні частки, 
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атоми, клітини, живі організми, економічні системи. Хоча, 
можливо, здається, що між ними не існує нічого спільного, 
всі вони належать до одного й того самого організаційного 
класу матеріально-інформаційних структур, які мають наз-
ву відкритих стаціонарних системам. Ця єдність обумов-
лює наявність загальних закономірностей формування, 
функціонування та трансформації зазначених сутностей. 

В економічну теорію та практику стали приходити 
поняття, які раніше зустрічалися лише в інших галузях 
знань (фізиці, кібернетиці, біології, медицині): метабо-
лізм, стаціонарність, гомеостаз, зворотні зв’язки, спадко-
вість, природний добір, пам’ять, біфуркації, синергетизм 
та багато іншого. 

З’ясувалося, що схожі закономірності притаманні як 
живим організмам, так і сутностям добіологічного та над-
біологічного рівнів організації, наприклад, таким, як атом 
чи підприємство. Але якщо це так, то усвідомлення зако-
номірностей функціонування одних сутностей може стати 
ключем до прогнозування особливостей поведінки інших 
структур (зокрема, економічних систем). А це створює пе-
редумови для розширення можливостей управління ними. 

Дослідження будь-якого явища, зрештою, має на меті 
розвитку системи знань про предмет, що вивчається. Цей 
підручник представляє особливий випадок. У ньому пред-
метом дослідження є сам процес розвитку системи. 

Формування узагальненої картини феномена роз-
витку систем є надзвичайно важливим не лише науковим, 
але й практичним завданням. Відсутність такої картини 
сьогодні багато в чому гальмує поширення та застосування 
досягнень синергетичної теорії, насамперед суспільними 
науками. Адже в більшості випадків лише ця теорія дозво-
ляє описати нелінійний та нерівноважний характер транс-
формаційних процесів, щоб обґрунтувати поведінку сус-
пільних систем у подібних умовах. 
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У основі явища розвитку систем лежать процеси са-
моорганізації. Самоорганізація покликана забезпечувати 
через механізми зворотного зв’язку реалізацію двох провід-
них функцій системи: здійснення метаболізму та підтри-
мання гомеостазу. Самоорганізація зрештою формує основу 
самоупорядкування систем як процесу подолання ентропії, 
що зростає в них. Фактично теорія самоорганізації систем 
дозволила осмислити фундаментальні основи того явища 
відтворення систем, за допомогою якого природа може про-
тидіяти процесам свого саморуйнування, обумовленого 
другим началом термодинаміки. Тож, не випадково явищу 
самоорганізації в підручнику приділено значну увагу. 

Досить впевнено можна передбачити зростання нау-
кового інтересу до проблем самоорганізації економічних 
систем найближчим часом. Наука зазвичай відповідає сво-
єю активністю на підвищені запити практики. Ключовою 
сферою життя та діяльності людини є економіка. Саме 
останній доводиться вирішувати виробничі, екологічні та 
соціальні проблеми, що виникають у суспільстві. Чому ж 
саме зараз самоорганізація стає такою затребуваною? Мо-
жна назвати одразу кілька причин. 

Прискорення темпів життєдіяльності. Сьогодні за-
гальновизнаним фактом стало прискорення різних проце-
сів, які відбуваються у виробництві та побуті. Збільшу-
ються темпи: здійснення наукових відкриттів, впрова-
дження інновацій у виробництво, споживання товарів, бу-
дівництва об’єктів, реалізації продукції, переміщення лю-
дей, транспортних операцій, зміни технологій, заміни мо-
делей товарів та послуг, зміни способу життя. 

Посилення режимів виробництва. Зростають не лише 
темпи життя, але й перепади параметрів (фізичних, хіміч-
них, біологічних), у яких доводиться функціонувати техні-
чним системам. Збільшуються також фактори ризику та 
зростають можливі наслідки від порушення нормального 
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режиму функціонування систем. Все це веде до зростання 
ціни одиниці часу, а також зростання ціни можливих по-
милок. 

Непередбачуваність еволюційних траєкторій. У силу 
багатофакторності та багатовекторності розвитку створю-
ваних людиною систем, здатних до самоорганізації, перед-
бачати наслідки еволюції останніх надзвичайно важко. Ще 
складніше проконтролювати поведінку в майбутньому сис-
тем, що саморозвиваються. Одним із важливих завдань 
стає проєктування траєкторій розвитку систем з контро-
льованими параметрами самоорганізації. 

Посилення впливу на природу. Масштаби антропоген-
ного впливу на екосистеми планети давно перевищують 
межі асиміляційного потенціалу природи. Однією з пер-
шочергових завдань стає перехід від «жорстких» до «м’я-
ких» методів управління природокористуванням. Останнє 
орієнтується на максимальне використання процесів само-
організації природних систем. 

Самоорганізація соціальних систем. Одним із явищ, з 
якими все більше доводиться рахуватися у ХХІ столітті, є 
значне посилення потенціалу самоорганізації соціальних 
систем. Цьому сприяє низка передумов: по-перше, значне 
підвищення інтелектуального та освітнього рівня більшості 
людей; по-друге, значне розширення доступу населення до 
інформації; по-третє, вдосконалення комунікацій (комп’ю-
теризація населення, розвиток інфраструктури Інтернет-
послуг, виникнення та розширення соціальних мереж то-
що); по-четверте, об’єктивно обумовлена необхідність ак-
тивізації колективного інтелекту населення під час вирі-
шення екологічних проблем (зокрема, прагнення людей до 
збереження на локальному рівні унікальних екосистем); по-
п’яте, прагнення зберегти культурну ідентичність та проти-
стояти соціальній уніфікації на тлі процесів глобалізації. 


